张家港市市场监督管理局

张市监特[2021]7号

关于印发《张家港市电梯安全宣讲活动 实施方案》的通知

各分局:

为切实提高全民电梯安全乘坐意识,严防电梯安全事故。经研究决定,我局将开展电梯安全宣讲活动,现将《张家港市电梯安全宣讲活动实施方案》印发给你们,请认真贯彻落实。



(此件公开发布)

张家港市电梯安全宣讲活动实施方案

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记关于应急管理重要论述和安全宣传教育的重要指示精神,认真贯彻落实党中央、国务院、省委、省政府、苏州市委、苏州市政府、市委、市政府决策部署,筑牢安全发展理念,推动安全责任落实,健全安全教育体系,拓展安全宣传途径,扎实推进特种设备安全宣传工作,强化组织领导,强化宣传教育,强化源头管理,强化责任落实,大力提升特种设备安全管理科普知识普及,为推动全市特种设备安全生产工作营造良好的社会氛围。

二、活动目的

通过开展一系列电梯安全宣讲活动,进一步普及与人民群众 生产生活息息相关的电梯安全知识与风险防范技能,引导人民群 众正确使用电梯,增强安全、文明乘梯意识,提高人民群众在遇 到电梯突发事件时的自救能力,进一步夯实社会安全基础。

三、活动内容

联合区(镇)及住建等板块(部门),通过企业、学校、村(社区)集中授课、网络转发、互动阅读等形式,开展示范性、浸润式、亲情化电梯安全宣传,增强全民安全风险防范能力,促进全社会共同关心、关注电梯安全。

(一) 电梯安全进企业。一是要加大安全检查力度, 推动企

业落实安全生产主体责任,提高企业电梯安全管理水平;二是要 扩展安全宣传广度,以"安全生产月"、"安全示范城市"创建等 活动为契机,广泛开展形式多样的安全宣传活动,提高企业职工 电梯安全意识;三是要加强警示教育深度,深入企业开展电梯安 全警示教育,在企业内醒目位置设置电梯安全有关安全风险公告、 警示提示、应急处置等标识,提高企业职工自救互救能力。

- (二)电梯安全进学校。一是在课堂教学、社会实践、班级活动中开展电梯安全专题讲座,强化学生和教职工安全意识,做到安全宣传从早抓起、从小抓起,根植安全理念;二是利用校园广播、电子显示屏、学校微信"公众号"等媒体投放电梯安全知识和安全提示,并通过家校互通平台将电梯安全知识从校园传递到千家万户,营造良好安全宣传氛围;三是指导学校建立电梯事故应急预案,组织师生观摩电梯事故应急演练,提高青少年电梯应急自救能力。
- (三)电梯安全进村(社区)。通过开展村(社区)电梯安全宣传活动,促进广大居民将"生命至上、安全第一"转化为强烈的自觉意识,有效提升居民电梯安全意识。一是在有条件的村(社区)、住宅小区因地制宜设置专业宣传栏、橱窗张贴电梯安全宣传画和标语;二是在小区楼宇电视、户外显示屏等经常性播放电梯相关安全常识和安全提示,面向居民发放电梯安全宣传手册;三是结合村(社区)实际,联合电梯维保单位开展电梯事故应急救援演练。

四、时间安排

(一)即日起至2021年4月底。各试点分局(西城、凤凰、

大新)在辖区内各中小学校、幼儿园广泛开展电梯安全进校园活动,同时逐步开展电梯安全进村(社区)、进企业宣传活动。

(二) 2021年5月至6月。各分局在试点分局开展电梯安全进校园、进村(社区)及进企业的基础上,依托"安全生产月"、"百团进百万企业"等宣传活动,在全市范围内掀起安全使用电梯的宣传高潮。

五、工作要求

- (一)提高思想认识。各分局要充分认识电梯安全宣传活动对于增强公众公共安全意识和自救互救能力的重要意义,切实把电梯安全宣传工作抓出实效。
- (二)丰富宣讲形式。各试点分局要结合工作实际,综合运用专题讲座、业务学习、现场教学、PPT演示等形式,开拓宣讲思路,创新宣讲形式,丰富宣讲内容,力求宣讲活动贴近实际,形成人人关注、人人参与、人人支持的良好活动氛围,确保宣讲活动取得预期成效。
- (三)加强总结宣传。各试点分局要及时报送宣讲活动开展情况,充分发挥基层文化宣传阵地作用,要多用、善用、活用各类媒体平台和宣传媒介,扩大宣讲活动覆盖面。